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Целью практических занятий является, ознакомление будущих специалистов с системой планирования и управления деятельностью предприятия, ориентированной на удовлетворение потребностей клиентуры и получение прибыли. 

Практические работы направлены на формирование специалиста широкого профиля, способного обобщать экономические явления, обеспечивать развитие предприятий, разрабатывать направления повышения эффективности их деятельности в условиях рыночной экономики.


Методические указания по выполнению практических работ содержат комплекс задач, охватывающих основные прикладные аспекты экономики предприятия.

В процессе практического занятия обучающиеся решают ситуационные задачи под руководством преподавателя в соответствии с изучаемым содержанием учебного материала.


Содержанием практических работ является решение различного рода задач, в том числе профессиональных (анализ производственных задач и т. п.), работа с нормативными документами, инструктивными материалами, справочниками и др.


Выполнению практических работ предшествует проверка знаний студентов – их теоретической готовности к выполнению задания.


В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать основы организации производства и труда на автотранспортных предприятиях; основные производственные фонды, оборотные средства и трудовые ресурсы предприятий, себестоимость, ценообразование и тарифы на услуги автотранспорта. Уметь оценивать результаты хозяйственной и финансовой деятельности, определять и анализировать технико-эксплуатационные и экономические показатели деятельности предприятий, пользоваться методами оптимизации затрат по использованию материальных и трудовых ресурсов  предприятий автомобильного транспорта; владеть навыками расчета экономической эффективности по выбору оптимального варианта фирменного обслуживания.

Содержание практических (семинарских) занятий
Очная и очно-заочная формы обучения

	№

темы
	Темы практических (семинарских) занятий

	7 семестр 

	1
	Основные производственные фонды автопредприятия

	2
	Оборотные средства автопредприятия

	3
	Производительность и оплата труда на автотранспорте

	4
	Себестоимость перевозок на автотранспорте. Ценообразование на предприятии.

	5
	Прибыль, рентабельность перевозок

	6
	Налогообложение предприятий

	7
	Технико-экономическая эффективность инноваций на автомобильном транспорте


Тема 1: «Основные производственные фонды автопредприятия»

Задачи и методические указания

К основным производственным фондам (ОПФ) на автомобильном транспорте относятся: автомобили, прицепы, полуприцепы, здания сооружения, станки, стенды для диагностики и ремонта автомобилей, силовые машины и оборудование, дорогостоящий инструмент и т.п.


Для эффективного использования ОПФ автотранспортным предприятиям приходится решать следующие задачи:

-разрабатывать методы учета ОПФ
-определять состав, структуру и размер их среднегодовой стоимости

-определять амортизацию ОПФ

- рассчитывать показатели эффективного использования ОПФ.

Виды оценки ОПФ

▼ Методические указания

ОПФ могут оцениваться в натуральных показателях и стоимостных (руб). Натуральные показатели применяются путем инвентаризации (пересчета) единиц ОПФ.


В стоимостном выражении  узнать какова стоимость всех ОПФ на предприятии можно с помощью следующих методов:

1. По первоначальной (балансовой) стоимости
Сп = Спок+ Стр +Сум

где Спок - стоимость покупки

Стр - стоимость транспортировки

Сум - стоимость установки и монтажа

2. По первоначальной остаточной стоимости
Спо = Сп - Ав· t,
где  Ав - годовая сумма амортизации

         t     - фактический срок службы единицы ОПФ, лет                  

3. По восстановительной стоимости

Св = Ц· Q
где Ц - цена за единицу ОПФ данного наименования, действующая в год  

 переоценки, руб.

            Q - общее количество ОПФ данного наименования, приобретенных в  

       разные годы,

4. По восстановительной остаточной стоимости

Сво = Св (1 - 
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где х - % износа единицы ОПФ.


 В течение года ОПФ могут поступать в эксплуатацию и выбывать из нее. Для расчета многих экономических показателей требуется среднегодовая стоимость ОПФ которая определяется по формуле:
                       Ссг = 
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где Со.н.г.- стоимость основных фондов всего предприятия  на начало года

      С04,07,10  - стоимость наличных ОПФ на 1 число 4,7,10 месяца.      

Задачи для самостоятельного решения

Задача 1. Восстановительная стоимость диагностического стенда по переоценке составляет 2400млн.руб. Стенд находился в эксплуатации 4 года. Нормативный срок его службы составляет 16 лет. Определить восстановительную стоимость стенда с учетом стоимости его износа.

Задача 2. Предприятие в 2016 г. купило и установило 20 станков. Стоимость покупки, доставки и монтажа станков составила 30 млн.руб. В 2019г. предприятие купило и установило еще 10 станков такой же конструкции, первоначальная стоимость которых – 12.млн.руб. Определить первоначальную и восстановительную стоимость станков на 2019 г.

Задача 3. Определите среднегодовую стоимость ОПФ по исходным данным, приведенным в таблицах 1,2.

Таблица 1

	Показатели
	Марки автомобилей

	
	ГАЗ 53
	КамАЗ-5320
	ЗИЛ130
	Всего

	Списочное количество автомобилей на начало года, ед.
	12
	15
	13
	40

	Балансовая стоимость одного автомобиля, тыс.руб
	700,0
	2200,0
	1100,0
	

	Стоимость зданий, сооружений и др.ОПФ, тыс.руб
	-
	-
	-
	14170,0


Таблица 2

Движение основных фондов, тыс.руб
	Месяц
	Вар.1-4
	Вар.5-7
	Вар. 8-10
	Вар.11-14
	Вар.14-16
	Вар.17-21

	
	П
	Выб
	П
	Выб
	П
	Выб
	П
	Выб
	П
	Выб
	П
	Выб

	Январь
	-
	-
	4,6
	-
	-
	1,2
	95,9
	22,9
	-
	
	98,0
	32,0

	Февраль
	8,7
	5,6
	-
	11,2
	12,4
	3,2
	-
	-
	87,5
	44,6
	112,4
	-

	Май
	15,4
	4,2
	-
	-
	7,2
	-
	72,5
	23,4
	-
	-
	76,8
	6,8

	Июнь
	-
	-
	15,6
	13,2
	-
	-
	-
	-
	145,6
	-
	-
	-

	Июль
	-
	-
	28,4
	12,6
	-
	-
	60,2
	10,0
	-
	37,7
	-
	-

	Август
	-
	-
	93,2
	-
	-
	24,1
	138,7
	4,8
	12,6
	4,8
	155,8
	34.2

	Сентябрь
	82,4
	16,8
	-
	-
	12,8
	83,7
	-
	-
	65,0
	25,0
	-
	52,9

	Октябрь
	-
	-
	65,6
	42,2
	99,0
	43,6
	-
	13,2
	-
	-
	82,7
	11,3

	Ноябрь
	-
	59,6
	120,6
	53,7
	4,8
	-
	13,7
	6,0
	32,0
	7,8
	56,0
	24,0

	Декабрь
	36,8
	8,7
	-
	-
	15,6
	31,4
	-
	-
	4,6
	-
	34,0
	-


■ Задача 4. Определите коэффициенты, характеризующие структуру основных производственных фондов автопредприятия.

Исходные данные: стоимость основных производственных фондов на начало года ОПФнг=15 млн. руб. В течение года было введено ОПФвв=5,4 млн. руб., списано с баланса предприятия ОПФлик=2,7 млн. руб.

▼ Методические указания
Коэффициент обновления основных производственных фондов:
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где ОПФкг – основные производственные фонды на конец года:
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 (здесь ОПФпр=ОПФвв-ОПФлик)

Коэффициент выбытия: Клик=ОПФлик/ОПФнг
Коэффициент прироста: Кпр=ОФПпр/ОФПкг
■ Задача 5. Определите стоимость ввода подвижного состава  (ОФПлик), коэффициент прироста (Кпр) и выбытия (Клик).

Исходные данные: стоимость ОФПнг=2,0 млн. руб.; прирост ОФПпр=0,2 млн. руб.; коэффициент обновления Кобн=0,35.

▼ Методические указания
Стоимость основных производственных фондов на конец года 
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Стоимость ввода ОПФвв=ОПФкгКобн
Стоимость выбытия ОПФлик=ОПФвв-ОПФпр
Коэффициент прироста: Кпр=ОФПпр/ОФПкг
Коэффициент выбытия: Клик=ОПФлик/ОПФнг
Показатели эффективного использования ОПФ
▼ Методические указания

ФОНДООТДАЧА - Определяет количество   доходов, приходящихся                                                                          на 1руб стоимости ОПФ
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ФОНДОЕМКОСТЬ - Показатель, обратный   фондоотдаче. Показывает сколько в одном рубле дохода содержится стоимости ОПФ.
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  Задача 1. Доходы автопредприятия за 2019 год составили 16800 тыс.руб., а фондоотдача -2,4 руб. В результате улучшения использования тех же основных фондов доходы в 2019 г. увеличились, а фондоемкость продукции снизилась на 25% по сравнению с фондоемкостью 2019 г. Определить за 2020год фондоемкость продукции, фондоотдачу и размер доходов. 
 Задача 2.  За 2020 г. цех снизил фондоемкость на 16%, доходы составили 4200тыс.руб. В результате улучшения использования основных фондов и сокращения простоев фондоотдача увеличилась и составила 2,8 руб. Определить плановую и фактическую фондоемкость, плановую фондоотдачу и плановый размер доходов.
Износ и возмещение стоимости износа основных производственных фондов

              Амортизация – это процесс перенесения стоимости изношенной части основных производственных фондов на создаваемую продукцию или выполняемые работы, услуги. Изношенные основные фонды необходимо заменять. Возмещение изношенных основных фондов осуществляется за счет амортизационных отчислений.

Амортизационные отчисления – это денежная оценка износа основных фондов как физического, так и морального. Амортизационные отчисления включаются в себестоимость продукции и при ее реализации превращаются в денежную форму. Величина амортизационных отчислений определяется на основе установленных норм.

Норма амортизационных отчислений определяет долю балансовой стоимости основных фондов в %, которая должна быть перенесена на производственную продукцию в течение года.

▼ Методические указания для решения задач

Если амортизация начисляется в зависимости от срока службы (грузовые автомобили грузоподъемностью до 2 т и сроком службы 6 лет, автобусы  особо малого класса с общей длиной до 5м и  сроком службы 6 лет, легковые автомобили (кроме такси) сроком службы 5-8 лет в зависимости от рабочего объема цилиндра двигателя), то необходимо рассчитывать ее по следующим формулам:

Ав = Сб ·Нв/100, руб/,
где Ав – амортизационные отчисления на полное восстановление за год, руб.

      Нв – норма амортизации на полное восстановление,%


Норма амортизации на полное восстановление Нв

Нв = 
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где Сб – балансовая или первоначальная стоимость  ОПФ, руб

      Со – остаточная стоимость ОПФ, руб (10% от первоначальной стоимости)

      Тн – нормативный срок службы ОПФ (6 лет).

Если амортизация начисляется в зависимости от пробега (все остальные автомобили и стационарная материально-техническая база), то необходимо рассчитывать ее по следующим формулам:

Ав= Сб ∙
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Где Lф – фактический пробег подвижного состава, км,

        Lа – амортизационный пробег подвижного состава, км.(для автомобилей грузоподъемностью св.2т  Lа – 300тыс.км,автобусов основных марок 390 – 500 тыс.км, для такси – 350тыс.км).

Задача 3. Определить нормы и сумму амортизационных отчислений по подвижному составу по следующим исходным данным:
Исходные данные:

	Марка автомобиля
	Балансовая (первоначальная стоимость автомобиля, тыс. руб
	Количество автомобилей, ед
	Годовой пробег одного автомобиля, тыс.км

	Вариант 1 - 4

	УАЗ -452
	450,0
	5
	27,5

	ГАЗ-53
	750,0
	2
	30,5

	ЛиАЗ- 677
	3730,0
	7
	154,0

	ГАЗ-24(такси)
	960,0
	10
	37,8

	Вариант 5-7

	ЛиАЗ -5267
	3200,0
	3
	220,0

	ПАЗ-3205
	1500,0
	4
	140,0

	РАФ-2203
	890,0
	2
	65,0

	КрАЗ-222
	5400,0
	1
	280,0

	Вариант 8-10

	Икарус-255
	4100,0
	
	86,0

	УАЗ- 3962
	1300,0
	
	200,0

	Tatra111R
	3700,0
	
	230,0

	ГАЗ-51
	1250,0
	
	90,0

	Вариант 11-13

	ЗИЛ-4331
	950,0
	3
	280,0

	РАФ- 22031
	1000,0
	4
	76,0

	УАЗ -220601
	980,0
	2
	85,0

	МАЗ -500
	1900,0
	5
	190,0

	Вариант 14-17

	КрАЗ -214
	4800,0
	4
	250,0

	Iveco -190
	1800,0
	2
	160,0

	ПАЗ-3206
	1750,0
	6
	140,0

	ЗИЛ-4331
	1600,0
	2
	210,0


ТЕМА 2. ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА АВТОПРЕДПРИЯТИЯ

Оборотные средства - это совокупность денежных средств, авансированных для создания и использования оборотных фондов и фондов обращения с целью обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции
(Методические указания

Показатели оборачиваемости оборотных средств

Коэффициент 

оборачиваемости            Коб = Р/Соб          показывает количество

                                                                          оборотов, совершаемых

                                                                          оборотными средствами 

                                                                          за  период времени Д       

                                                                          (год, квартал)  

Длительность                                               показывает, за какое 

одного оборота                                            количество дней 

 в днях                                  Тоб = Д/Коб         совершат оборот                             

                                                                      оборотные средства                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Величина высвобожденных оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости

                                     В = (Р/Д) х (Тоб1 - Тоб2)

где Р - объем реализованной продукции,руб.

       Соб - среднегодовая сумма оборотных средств ,руб.

         Д - число дней в отчетном периоде.

Задача 1. Предприятие в базисном году реализовало продукции на 20 млн.руб. а на планируемый год предусмотрен объем реализации 24 млн.руб. Оборотных средств в отчетном году имелось на 5 млн.руб. Определить

1) коэффициент оборачиваемости, 
2)  потребность в оборотных средствах для выполнения запланированного объема реализации при той же длительности оборота,
3)  сумму высвобожденных оборотных средств, если известно, что фактическая длительность одного оборота доведена до 72 дней.
Задача 2. Годовой план реализации продукции установлен в 30 млн.руб. Среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в 7,5млн.руб Фактическая длительность одного оборота сократилась на 10 дней. Определить плановую и фактическую длительность одного оборота, плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости и количество высвобожденных оборотных средств в результате ускорения оборачиваемости.

Задача 3. По годовому плану предприятие должно реализовать продукции на 32,5 млн.руб. Среднегодовая сумма оборотных средств составляет 6,5 млн.руб. Фактическая длительность одного оборота составила 60 дней. Определить абсолютную сумму высвобожденных оборотных средств и на какую сумму можно увеличить план реализации за счет высвобожденных средств.

Задача 4. Определить потребность в оборотных средствах АТП на планируемый год. Исходные данные: валовые доходы от всех видов деятельности по плану - 4560 тыс.руб, планируемое число оборотов оборотных средств – 25. Определить количество высвобожденных оборотных средств, если число оборотов будет увеличено против планового на 4.
Задача 5. Определить потребность в оборотных средствах АТП на планируемый год. Исходные данные: валовые доходы от всех видов деятельности по плану - 4560 тыс.руб, планируемое число оборотов оборотных средств – 25. Определить количество высвобожденных оборотных средств, если число оборотов будет увеличено против планового на 4.

■ Задача 6. Определите стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, если стоимость производственных фондов ПФ = 2000 тыс. руб., доля основных производственных фондов аопф = 0,6, стоимость реализованной продукции РП = 14000 тыс. руб., прибыль ПР = 2000 тыс. руб. Длительность одного оборота (Д) сократилась в отчетном году на 6 дней.

▼ Методические указания

Расчетная потребность в оборотных средствах прямо пропорциональна количеству оборотов: чем больше число оборотов и меньше длительность одного оборота, тем меньше потребность в оборотных средствах.

Стоимость высвобождения оборотных средств определяется как разница между потребностью в оборотных средствах в отчетном и базисных годах: ОСвысв. =  ОСотч – Осбаз. 

В свою очередь величина оборотных средств в базисном году – это произведение стоимости производственных фондов (ПФбаз) и доли в них оборотных средств (1 – аопф) (где аопф – доля основных производственных фондов): ОСбаз = ПФ ∙ (1 – аопф). 

Для отчетного года – это отношение себестоимости реализованной продукции Ссеал к количеству оборотов в оборотном году (Оотч): ОСотч = Среал / Оотч.

 Себестоимость реализованной продукции – это разница между стоимостью реализованной продукции (РП) и валовой прибылью (ПРвал): Среал = РП –ПРвал.

Высвобождение оборотных средств есть результат сокращения длительности одного оборота (∆Д), абсолютная величина которого в отчетном году определяется как разница между длительностью одного оборота в базисном году и времени сокращения длительности одного оборота в отчетном году (Дотч): ∆Дотч = Дбаз – Дотч.

В свою очередь, Дбаз = 360 / Обаз, а Обаз = Среал / ОСбаз, или 
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Тогда количество оборотов в отчетном году Оотч = 360 / Дотч. При неизменной себестоимости реализованной продукции сумма высвобождения оборотных средств составит: ∆ОСотч = ОСотч – ОСбаз.

■ Задача 7. Определите абсолютную величину сокращения длительности одного оборота, если в базисном году стоимость перевозок  РПбаз = 9 млн. руб., доля прибыли апр = 0,2, оборотные средства в базисном году ОСбаз = 400 тыс. руб. В отчетном году объем перевозок возрастает на 15 %, прибыль – на 15 %.

▼ Методические указания
Величина сокращения длительности одного оборота отражает рост эффективности использования оборотных средств и рассчитывается как разница между длительностью оборота в базисном и отчетном годах: 


Д = Дбаз - Дотч.

Длительность одного оборота – это отношение 360 дней к количеству оборотов:


Д = 360 / О.

В свою очередь количество оборотов определяется путем деления себестоимости реализованной продукции (Среал) на норматив оборотных средств: 


О = Среал / ОСн.

Тема 3:«Производительность и оплата труда на автотранспорте»
Задачи и методические указания.

■ Задача 1. Определите рост производительности труда при изготовлении отдельных изделий и в целом по всей номенклатуре продукции, если в плановом периоде объем производства изделия А составляет ВПплА = 800 тыс. руб.; изделия Б – ВПплБ = 200 тыс. руб.; изделия В – ВПплВ = 100 тыс. руб., численность работающих при изготовлении изделия А равна ЧплА = 400 человек; изделия Б – ЧплБ = 200 человек; изделия В – ЧплВ = 80 человек. В отчетном периоде: ВПотчА=880 тыс. руб.; ВПотчБ = 360 тыс. руб.; ВПотчВ = 150 тыс. руб.; ЧотчА = 400 человек; ЧотчБ = 300 человек; ЧотсВ = 125 человек. 

▼ Методические указания
Изменение производительности труда определяется как отношение выработки отчетного и планового периодов. Выработка – это стоимость произведенной продукции, приходящаяся на одного рабочего.

Другой метод предусматривает сопоставление темпов роста объема производства (tp ВП = ВПотч / ВПпл) и численности работающих 

(tp Ч=Чотч/Чпл).

Производительность труда повышается при условии, если темпы роста объема производства опережают темпы роста численности, т.е. tp ВП > tp Ч.

■ Задача 2. Определите выработку по отдельным изделиям и в целом по всей номенклатуре продукции, а также отклонение производительности труда при производстве изделий от средней производительности, если цена изделия А составляет ЦА = = 50 руб.; изделия Б – ЦБ = 80 руб.; изделия В – ЦВ = 150 руб. Объем производства изделия А – QА = 50 тыс. шт.; изделия Б – QБ = 150 тыс. шт.; изделия В – QВ = 350 тыс. шт. Численность работающих составляет 2820 человек, из которых в производстве изделия А участвует 5 %; изделия Б – 25 %.

▼ Методические указания

Выработка – это отношение стоимости произведенной продукции к численности работающих: ВР = ПВ / Ч.
По отдельному изделию ВП = Ц ∙ Q, где Ц – цена, Q – количество изделий.

По номенклатуре выпуска продукции:
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где к – количество номенклатурных позиций (i = 1, 2, 3, …, к).

■ Задача 3. Определите прирост производительности труда, если высвобождение численности в результате осуществления плана мероприятий по изделию А составляет ЧА = 15 человек; по изделию Б – ЧБ = 35 человек; по изделию В – ЧВ = 58 человек.

Численность работающих по плану Чпл = 10368 человек.

▼ Методические указания

Прирост производительности труда в результате абсолютного уменьшения численности работающих определяется как отношение расчетной численности высвобождения по всем факторам (Эобщ) к плановой численности работающих (Чпл), уменьшенной на экономию численности:


ПТ = [Эобщ / (Чпл - Эобщ)] – 1,

где Эобщ – расчетное высвобождение численности по всем факторам (Эобщ = Э1+ + Э2 + … + Эi).

■ Задача 4. Определите темпы роста производительности труда по изделиям и в целом по всей номенклатуре продукции, если трудоемкость изделия А в плановом периоде ТЕплА = 15 мин; изделия  Б – ТЕплБ = 20  мин; изделия В – ТЕплВ = 30 мин; объем производства изделия А – QА = 2,0 тыс. шт.; изделия Б – QБ = 2,5 тыс. шт.; изделия В – QВ = 3,0 тыс. шт. В отчетном периоде: ТЕотчА = 12 мин, ТЕотчБ = 15 мин, ТЕотчВ = 25 мин.

▼ Методические указания

Изменение производительности труда по изделиям может быть определено как отношение плановой трудоемкости изделия (ТЕпл) к фактическим затратам времени на производство единицы продукции (ТЕотч).

Темпы роста производительности труда по всей номенклатуре продукции определяются как отношение суммарных затрат планового времени на весь объем производства (по всем номенклатурным позициям) к фактическим затратам времени:


tp 
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■ Задача 5. Определите темпы роста относительной производительности труда, если структура парка основного технологического оборудования в плановом периоде характеризуется следующими данными: n1 = 20 ед.; n2 = 35 ед.; n3 = 45 ед., соответственно производительность труда: ПТ1 = 1,0; ПТ2 = 1,2; ПТ3 = 1,4. В отчетном периоде n1 = 15 ед.; n2 = 30 ед.; n3 = 55 ед. 

▼ Методические указания

Относительные темпы роста производительности труда в результате изменения структуры парка оборудования определяются как отношение, где в числителе – сумма произведений количества оборудования соответствующей группы в отчетном периоде на производительность труда соответствующей групп, деленная на количество фактического оборудования, т.е. 
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, а в знаменателе та же сумма произведений, но в плановом периоде:
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где к, т – количество оборудования, отличающегося уровнем производительности в отчетном и плановом периоде.

■ Задача 6. Определите коэффициент использования рабочего времени одного рабочего в течение смены, если время сверхплановых простоев tсп = 30 мин, нормальное время работы tн = 540 мин, время плановых простоев tпл = 60 мин.

▼ Методические указания


Экстенсивные резервы отражают потенциальные возможности использования рабочего времени в течение запланированного периода. Резерв возникает, когда фактическое рабочее время в течение смены меньше номинального. Он представляет собой разницу между номинальным временем (tн), уменьшенным на время плановых (tпл) перерывов (простоев), и фактическим временем работы (tф). Коэффициент использования рабочего времени одного рабочего может быть рассчитан по формуле:



[image: image14.wmf]пл

н

сп

ирв

t

t

t

К

-

-

=

1

.

■ Задача 7. Определите изменение плановой численности рабочих за счет сокращения сверхплановых простоев, если в плановом периоде каждый рабочий должен был отработать в течение года 230 дней. В результате сокращения числа заболеваемости и невыходов с разрешения администрации количество отработанных дней в году составило 235 дней. Численность промышленно-производственного персонала 50 тыс. человек, доля рабочих араб=0,8.

▼ Методические указания

Изменение численности рабочих в результате совершенствования организации производства определяется по каждому из факторов, входящих в данную классификационную группу. Изменение численности рабочих вследствие проведения организационно-технических мероприятий по сокращения сверхплановых простоев определяется по формуле:
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где Дпл – количество дней, который должен отработать каждый рабочий в течение года в плановом периоде;

Дф – количество фактических отработанных дней в году;

Чппп – численность промышленно-производственного персонала.

•Методические указания
· Различают повременную и сдельную формы оплаты труда. При планировании, учете и калькулировании различают основную и дополнительную заработную плату.

· Основная заработная плата – это заработная плата, начисленная работникам по тарифным ставкам, сдельным расценкам и должностным окладам; премии и вознаграждения, носящие систематический характер; выплата разницы в окладах при временном замещении; оплата сверхурочной работы; оплата работы в ночное время; оплата работы в выходные и праздничные дни и другие доплаты и надбавки, предусмотренные трудовыми договорами за отработанное время.

· Заработная плата рабочего-повременщика определяется путем умножения часовой или дневной тарифной ставки на число фактически отработанных часов или дней.

· При повременно-премиальной форме оплаты труда помимо заработной платы за отработанное время работнику выплачивается премия, которая устанавливается в процентах к заработку, начисленному за фактически отработанное время.

· Заработная плата рабочего-сдельщика определяется путем умножения сдельной расценки на количество фактически произведенной продукции (выполненных работ, оказанных услуг).

· При сдельно-премиальной системе оплаты труда рабочим дополнительно к заработной плате начисляется премия за перевыполнение установленных норм выработки, качество работы, срочность выполнения работы и др.

· При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда сдельные твердые расценки увеличиваются дифференцированно в зависимости от степени перевыполнения установленных норм выработки.

· Заработная плата работников, которым согласно штатному расписанию установлен должностной оклад, определяется исходя из среднедневной заработной платы за расчетный месяц и числа фактически отработанных рабочих дней в месяце.

Задача 1. Определить сдельную расценку и фактическую зарплату за смену рабочего с вредными условиями труда. При норме выработки за смену 40 куб.м, выработано фактически 47 куб.м Работа соответствует 3 разряду (ТСчас = 81,00 руб.).Доплаты за вредные условия труда 12% к тарифной ставке.
Задача 2.  Бригада рабочих (четыре человека) выполнила аккордное задание за 12 день вместо 14 дней по плану и заработала 50 тыс.руб. При этом было сэкономлено материалов на сумму 30 тыс.руб. Рассчитать общий заработок бригады, если за выполнение задания на 100 % предусматривается премия в размере 15%, а за каждый процент перевыполнения – 1,5 % сдельного заработка. Сверх этого предусмотрена выплата премии за экономию материала в размере 15 % фактической экономии. Определить заработок бригады.
Задача 3.  Рассчитать заработную плату рабочего 4 разряда, оплачиваемого по повременно – премиальной системе. Размер премии 20 %. Число фактически отработанных дней в месяц – 22. продолжительность смены 8 часов.

Задача 4. Определить сдельную расценку и фактическую заработную плату за месяц рабочего с вредными условиями труда. Норма выработки за смену – 25 куб. м. Рабочий за месяц выработал 1150 куб.м. Работа тарифицируется по четвертому разряду (ТС час = 100 руб.). Доплата за вредность – 15 % к тарифной ставке.

Задача 5. В соответствии со штатным расписанием начальнику планового отдела Соколову А.И. установлен должностной оклад 26 000 руб. Число рабочих дней в марте 200_ года составляет 26 рабочих дней. Фактически Соколовым А.И. отработано 22 рабочих дня. Определить сумму заработной платы Соколова А.И. за март 200_ года.
Тема 4:  «Себестоимость перевозок на автотранспорте» 

Задачи и методические указания.

■ Задача 1. Определите экономию на условно-постоянных расходах (Эуп) в результате увеличения объема перевозок, если себестоимость перевозок в базисном году Сбаз = 250 тыс. руб.; удельный вес условно-постоянных расходов ауп = 8 %; темпы прироста объема перевозок в плановом году по сравнению с базисным tp ТП = 15 %; темпы прироста условно-постоянных расходов в связи с ростом объема перевозок tp Зуп = 1,2 %.

▼ Методические указания


Экономия по отдельным факторам рассчитывается комплексно по всем элементам затрат с учетом запланированного внедрения организационно-технических мероприятий.

Расчетная величина снижения себестоимости в результате изменения объема и структуры перевозок, например экономии на условно-постоянных расходах в результате роста объема перевозок, может быть определена как разница между условно-постоянными расходами в базисном и планируемом годах: Эуп = Зуб – Зуп,

где  Зуб, Зуп – условно-постоянные расходы в базисном и плановом году.

В сою очередь Зуб = Сб ∙ аб ∙ (1 + tp ТП),
где Сб – себестоимость товарной продукции в базисном году;

аб – доля условно-постоянных расходов в себестоимости товарной продукции в базисном году;

tp ТП – темпы роста товарной продукции в плановом году;


Зуп = Сб ∙  аб ∙  (1 + tp Зуп),

где tp Зуп – темпы роста условно-постоянных расходов в плановом периоде.

■ Задача 2. Определите экономию на амортизационных отчислениях, если стоимость основных производственных фондов 10 тыс. руб.; норма амортизации 10 %; годовой объем производства Qс = 20 тыс. шт.; Qн = 25 тыс. шт.

▼ Методические указания


Экономия на амортизационных отчислениях – результат улучшения использования основных производственных фондов, когда удельная величина амортизационных отчислений, приходящаяся на единицу произведенной продукции, сокращается. Расчет экономии ведется в такой последовательности. 


Определяется величина годовых амортизационных отчислений: 

Аг = Цоб ∙ На,


где Цоб – балансовая стоимость оборудования;


На – норма амортизации.


Экономия на амортизационных отчислениях есть произведение удельных амортизационных отчислений 

(Ауд = Аг / Qпл,

где Qпл – годовой объем выпуска в плановом периоде) на прирост годового объема, т.е. разницу между фактической и плановой величиной: 

∆Q = (Qфакт – Qпл).
Тогда 

Эа = Ауд ∙ (Qфакт – Qпл) = Ауд ∙ ∆Q.

Экономия может быть также определена по формуле:

Э = [Цоб ∙ На ∙ (Qфакт – Qпл)] / Qпл.

■ Задача 3. По данным таблицы определить затраты пассажирского АТП на горючесмазочные материалы . 


Цена топлива – 45руб/л,моторного масла – 100 руб./л, трансмиссионного – 90 руб./л, специального – 80 руб./л, пластичныхсмазок – 70 руб./кг. Продолжительность зимнего периода  – 5,5  месяцев  Расход топлива на работу в зимних условиях увеличивается на 12 %.  
Внутригаражный расход топлива  – 0,5 %  от расхода топлива в эксплуатацию и в зимнее время.
	Марка подвижного состава
	Норма расхода топлива л/100км
	Пробег автомобиля в км
	Норма расхода  смазочных материалов л  (кг) на 100 л общего расхода топлив



	
	
	
	моторные
	трансмис-
сионные
	специаль-
ные
	пластичные

	ПАЗ-3205


	34
	1162800
	2,1
	0,3
	0,1
	0,25

	ЛАЗ-695 


	44
	479400
	2,0
	0,3
	0,1
	0,1

	ЛиАЗ-5256


	35,6
	2086920
	2,8
	0,4
	0,3
	0,35

	«Каросса»


	28,8
	510510
	3,2
	0,4
	0,1
	0,3


■ Задача 4. Определить себестоимость 1ч технического обслуживания автомобилей марки ЗИЛ -130  на СТО . 

Количество обслуживаемых автомобилей за год −  2000  ед .,  среднегодовой пробег одного автомобиля  –22тыс.  км  
-  норма затрат на запасные части  – 436,5  руб. на  1000 км пробега ;  
-  норма затрат на материалы  – 125,6  руб. на  1000  км пробега .  
- трудоемкость работ по текущему ремонту   – 168  тыс.чел – ч в год . 
Средняя часовая тарифная ставка ремонтных рабочих  – 20,67  руб ./ ч   
Надбавки ремонтным и вспомогательным рабочим составляют   2 % от заработной платы , начисленной по тарифу , размер премии  – 30 %  от суммы заработной платы, начисленной по тарифу, и надбавок.  
Дополнительный фонд заработной платы ремонтных и вспомогательных рабочих составляет 8 %  от основного.  Фонд заработной платы остального персонала   – 2026,06 тыс . руб в год . 
Годовая сумма амортизационных отчислений  – 1484,79   тыс . руб . 


Прочие общепроизводственные затраты составляют  11591,25 тыс.руб.

ТЕМА 4: «ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ»

Задачи и методические указания.

■ Задача 1. Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы продукции Сп = 25 руб., годовой объем реализации Qг = 5000 ед., производственные фонды ПФ = 300 тыс. руб.; рентабельность предприятия R=0,15.

▼ Методические указания

Оптовая цена предприятия отражает нижнюю границу. Она формируется на основе полной себестоимости единицы продукции (Сп) и прибыли, приходящейся на 1 руб. полной себестоимости: Цопт.пред = Сп ∙ (1 + Rс), где Rс – уровень рентабельности, рассчитанный по себестоимости, т.е. отношение плановой прибыли (ПРпл = ПФ ∙ Rпр, здесь ПФ – среднегодовая стоимость производственных фондов; Rпр – рентабельность предприятия) к полной себестоимости годового объема производства (Спг = Сп ∙ Qг): Rс = ПРпл / Спг.

■ Задача 2. Определите оптовую цену промышленности, если полная себестоимость Сп = 25 руб., доля материала в полной себестоимости единицы продукции амз = 0,8; прибыль и расходы сбытовых организаций на годовой объем реализации: (ПР + ТЗ) = 15 тыс. руб., оптовая цена предприятия Цопт.пред.=34 руб., годовой объем Qг = 5 т; НДС = 0,2.

▼ Методические указания

Оптовая цена промышленности формируется на основе оптовой цены предприятия плюс налог на добавленную стоимость, прибыль и затраты сбытовых организаций, приходящиеся на единицу продукции. Налог на добавленную стоимость определяется как разница между оптовой ценой предприятия и материальными затратами, умноженная на ставку налога, т.е. 


Цопт.пром = Цопт.пред + (Цопт.пред – МЗ) ∙ НДС + (ПР + ТЗ)уд,

где (ПР + ТЗ)уд = (ПТ + ТЗ) / Qг (Qг – годовой объем производства).

■ Задача 3. Проследите формирование цен на промышленную продукцию (в руб.), если полная себестоимость единицы промышленной продукции Сп = 25 руб., прибыль, приходящаяся на единицу продукции, ПРед = 9 руб., налог на добавленную стоимость НДС = 5,32 руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на единицу продукции – 3 руб., торговых организаций – 5 руб.

▼ Методические указания

Оптовая цена предприятия: Цопт.пред = Сп + ПРед.

Оптовая цена промышленности: Цопт.пром = Цопт.пред + НДС + ПРсб + ТЗсб.
Государственная розничная цена: Цроз = Цопт.пром + Пр + ТЗр.
■ Задача 4. Определите верхнюю границу цены, если оптовая цена базовой модели Цб = 160 руб.; производительность новой и базовой модели Qн = 1800 ед.; Qб = 1200 ед.; норма амортизационных отчислений для базовой и новой модели Наб = 0,1; Нан = 0,125; рентабельность производства товаропроизводителя R = 0,25; эксплуатационные расходы на базовой и новой модели Зэб = 80 руб.; Зэн = 60 руб.; сопутствующие капитальные вложения у потребителя (∆К) отсутствуют.

▼ Методические указания

Расчет верхней границы цены на продукцию повышенного качества осуществляется по следующей формуле:
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В данную формулу введен показатель уровня рентабельности (R), который позволяет более объективно распределить экономический эффект от внедрения новой модели между товаропроизводителем и потребителем. При переходе на эксплуатацию новой модели эксплуатационные расходы могут возрастать или сокращаться. Для перераспределения отклонений на эксплуатационных издержках между товаропроизводителем и потребителем вводится корректив (Нан + R), который позволяет перераспределить экономию или перерасход по данной статье затрат. По мере роста спроса на новую модель корректив может сокращаться, т.е. увеличивается оптовая цена.

Тема 5: «Прибыль, рентабельность предприятия»
                                    Задачи и методические указания
■ Задача 1. Определите плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам, если на начало года остатки нереализованной продукции А – ТПОА = 1000 ед.; продукции Б – ТПОБ = 800 ед.; план выпуска товарной продукции: ТПА = 8000 ед.; ТПБ = 6000 ед. Остатки нереализованной товарной продукции на конец года планируется: ТПНА = 200 ед.; ТПНБ = 100 ед.; полная себестоимость единицы продукции по плану: СА = 0,7 тыс. руб.; СБ = 0,52 тыс. руб.; рыночная цена ЦА = 0,8 тыс. руб.; ЦБ = 0,6 тыс. руб.

▼ Методические указания


Прибыль от реализации товарной продукции определяется как разница между стоимостью реализованной продукции (выручка ВР) и ее себестоимостью: 
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, где Цi, Сi – рыночная цена и себестоимость единицы i-й продукции; Qi – годовой объем реализации товарной продукции, шт. (Qi = ТПнi+ ТПi + ТПki, где ТПнi, ТПki – остатки товарной продукции на начало и конец года; ТП​i – годовой выпуск i-й продукции); m – количество наименований реализуемой продукции.

■ Задача 2. Определите прибыль, если годовой объем реализации изделия А – QА = 2000 шт.; изделия Б – QБ = 3000 шт.; цена единицы продукции: ЦА = 0,75 тыс. руб.; ЦБ = 0,6 тыс. руб.; ликвидационная стоимость основных производственных фондов: Цл1 = 120 тыс. руб.; Цл2 = 150 тыс. руб.; остаточная стоимость ликвидируемых объектов: Цо1 = 70 тыс. руб.; Цо2 = 180 тыс. руб.; себестоимость единицы продукции: СА = 0,6 тыс. руб.; СБ = 0,55 тыс. руб.

▼ Методические указания

Валовая прибыль определяется как сумма  прибыли от реализации продукции до уплаты налогов и выручки от реализации излишних основных производственных фондов и сверхнормативных запасов оборотных средств:
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где Цi, Сi – рыночная цена и себестоимость единицы продукции;

Qi – плановый годовой объем реализации i-й продукции;

Цфi – годовой объем реализации i-х излишних основных производственных фондов, определяемый как разница между ликвидационной ценой (Цл) и остаточной стоимостью ликвидируемых объектов (Цо), т.е. Цфi = Цл – Цо; m – количество наименований реализуемой продукции;

b – количество ликвидируемых объектов. 

■ Задача 3. Определите абсолютный и относительных прирост прибыли от реализации продукции, если в результате осуществления плана организационно-технических мероприятий себестоимость единицы в плановом периоде: изделия А – С​А = 0,15 тыс. руб.; изделия Б – СБ = 0,35 тыс. руб.; изделия В – СВ = 0,44 тыс. руб.; в отчетном периоде: СА = 0,12 тыс. руб.; СБ = =0,3 тыс. руб.; СВ = 0,4 тыс. руб.; цена ЦА = 0,22 тыс. руб.; ЦБ = 0,4 тыс. руб.; ЦВ= 0,5 тыс. руб.; годовой объем QА = 3000 шт.; QБ = 4000 шт.; QВ = 6000 шт. 

▼ Методические указания


Прирост прибыли от реализации товарной продукции в результате снижения себестоимости определяется как разница между себестоимостью единицы продукции (Сст – Сн), умноженной на годовой объем реализации (Q). Общий абсолютный прирост прибыли выражается суммой прироста прибыли по каждому изделию, включенному в план реализации:
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где Цi – рыночная цена i-й продукции;

Q​i – годовой объем i-й номенклатуры продукции;

n – количество номенклатурных позиций (i = 1, 2, 3, …, n).


Сумма балансовой прибыли определяет​ся по всем видам деятельности АТП. 
Балансовая прибыль предприятия рассчитывается по формуле:

Пб = (Dпер + Dэ.о + Dп-р + Dдр) – (Cпер + Cэ.о + Cп-р + Cдр), 
где Dпер, Dэ.о, Dп-р, Dдр – доходы по перевозкам, транспортно-экспедиционным операциям, погрузочно-разгрузочным работам и другим видам деятельности, руб.;

           Cпер, Cэ.о, Cп-р, Cдр – расходы по перевозкам, транспортно-экспедиционным операциям, погрузочно-разгрузочным работам и другим видам деятельности, руб.


Соизмерение прибыли с затратами предприятия означает рентабельность, или норму рентабельности

Рентабельность предприятия может быть исчислена в двух видах – общая Rобщ и расчетная Rрасч.


Общая рентабельность определяется отношением балансовой прибыли  к среднегодовой стоимости основ​ных производственных фондов [image: image20] и нормируемых обо​ротных средств, выраженным в %:

Уровень общей рентабельности характеризует эф​фективность использования производственных фондов АТП и служит одним из показателей экономической эф​фективности его производственно-хозяйственной деятельности.



Расчетная рентабельность определяется отношением расчетной прибыли Прасч к среднегодовой стоимости ос​новных производственных фондов и нормируемых обо​ротных средств за вычетом стоимости льготных фондов Фльг, т. е. освобожденных от платы.


Наряду с показателями общей и расчетной рента​бельности АТП могут определять рентабельность отдель​ных видов работ, например рентабельность перевозок, производства и др.


Рентабельность перевозок Rпер определяется отноше​нием прибыли по перевозкам Ппер к сумме расходов, связанных с перевозками Спер. Рентабельность перевозок показывает экономическую эффективность издержек предприятия на производство транспортной продукции.

Задача 4. Определить сумму балансовой прибыли грузового АТП, если: сумма доходов по перевозкам гру​зов в отчетном периоде – 2735,6 тыс. руб.; доходы за экспедиционные операции – 67,5 тыс. руб.; расходы по перевозкам – 1795 тыс. руб.; заработная плата водите​лей за экспедиционные операции – 26,9 тыс. руб.; прибыль по прочим видам деятельности – 21,8 тыс. руб.; сумма штрафов за сверхнормативное время простоя подвижного состава под погрузочно-разгрузочными опе​рациями – 18,5 тыс. руб.
Задача 5.Определить сумму балансовой прибыли грузового АТП, если: годовой грузооборот – 42904 тыс. ткм; автомобиле-часы работы повременных автомоби​лей – 423 тыс. ч; доходная ставка 10 ткм – 0,5 руб.; 10 авт.-ч – 14,2 руб.; прибыль от выполнения транспортно-экспедиционных операций, погрузочно-разгрузочных работ и прочих видов услуг – 34,8 тыс. руб.; себестои​мость 10 ткм – 0,46 руб., 10 авт.-ч – 11,4 руб.
Задача 6.Определить сумму балансовой прибыли автобусного АТП, если: годовой пассажирооборот соста​вил 38650 тыс. пасс.-км; доходная ставка 10 пасс.-км – 13,8 руб.; себестоимость 10 пасс.-км – 9,3 руб.; прибыль от прочих видов деятельности – 8,6 тыс. руб.

Задача 7. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов составила 1976,6 тыс. руб., среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств – 189,5 тыс. руб., рентабельность – 15,6%. Определить размер прибыли АТП.

Задача 8. Требуется определить сумму балансовой прибыли и рентабельность грузового АТП, если: 
годовой грузооборот 46954 тыс. ткм; 
автомобиле-часы работы повременных автомобилей – 485 тыс. ч;  
доходная ставка 10 ткм – 50,25 руб., 10 авт-ч – 1240 руб.; 
доходы по экспедиционным операциям – 6870 тыс. руб., по погрузочно-разгрузочным работам – 3220 тыс. руб.; прочим видам деятельности – 1850 тыс. руб.; 

сумма штрафов за сверхнормативное время простоя подвижного состава под погрузочно-разгрузочными операциями – 1960 тыс. руб.; 
себестоимость 10 ткм – 44,2 руб.; 10 авт-ч – 1010 руб.; 

заработная плата водителей за выполнение экспедиционных операций – 2720 тыс. руб.; 

расходы по погрузочно-разгрузочным работам – 2050 тыс. руб., прочим видам деятельности – 1420 тыс. руб.; 

среднегодовая стоимость основных производственных фондов и оборотных средств – 196820 тыс. руб.

ТЕМА 6: «НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ»

Задача 1

Рассчитайте сумму НДС к уплате в бюджет хлебозаводом ОАО «Восток» если известно, что в январе были произведены следующие расчеты

Таблица 1 – Исходные данные

	Показатель
	 

	Реализовано хлеба по цене 19 руб. за 1 булку ( в ценах без НДС), тыс. булок
	115

	Получена предоплата под отгрузку хлеба, тыс. руб.
	115

	Оплачен счет транспортной  организации с учетом НДС, тыс. руб.
	563

	Оплачены счета за потребленную электроэнергию с учетом НДС, тыс. руб.
	30

	Оплачены счета за потребленную воду с учетом НДС, тыс. руб.
	15

	Оплачены счета за муку на сумму, тыс. руб., кроме того:

- НДС, тыс. руб.
	115

11,5


Решение

Начислено НДС:

(19*115000) · 18% = 2185000 · 18% =393 300 руб.

115 000 · 18% = 20 700 руб.

Итого начислено 393300+20700=414000 руб.

Налоговые вычеты:

563000 · 18 ÷118 = 85 881,36 руб.

30000 · 18 / 118 = 4576,27 руб.

Итого вычетов 85881,36+4576,27 +11500= 101957,63 руб.

НДС в бюджет:

414000 – 101957,63 = 312042,37  руб.

 

Задача 2

Определите налоговую базу и сумму налога на прибыль предприятия  при следующих данных

Таблица 2 – Исходные данные, тыс. руб.

	Показатель
	 

	Доходы от реализации продукции
	17000

	Расходы на изготовление продукции, кроме того:
	15500

	-расходы на ликвидацию при выводе из эксплуатации основных средств
	25

	-затраты на содержание законсервированных производственных мощностей
	18

	-расходы на услуги банков
	10

	-расходы ЖКХ сверх нормы
	31

	-перечислено профсоюзу
	5


Решение

Расходы  составляют: 15500+25+18+10+31+5 = 15 592 тыс. руб.

Налогооблагаемая прибыль: 17000-15592=1408 тыс. руб.

Сумма налога на прибыль: 1408 · 20% = 281,6 тыс. руб., в т.ч  для перечисления в федеральный бюджет – 1408 · 2% = 28,16 тыс. руб.,  в местные бюджеты –       1408 · 18% = 253,44 тыс. руб.  

 

Задача 3

Гражданин Иванов П.И.имеет троих детей: двух школьников, одного студента очной формы обучения в возрасте 22 лет. С 1 марта текущего года оформил инвалидность второй группы. Рассчитайте налог на  доходы физических лиц за период с 1 января по 1 апреля текущего года при данных, приведенных в таблице 3.

Таблица 3 – Исходные данные, руб.

	Доходы по месяцам
	 

	Январь
	10000

	Февраль
	10000

	Март
	10500

	Апрель
	9000


Решение

Общая сумма налогового вычета на детей составила

1400*2+3000 =5800 рублей в месяц.

НДФЛ январь  = (10 000– 5 800) ·  13% = 546 руб.

НДФЛ февраль = (10 000– 5 800) ·  13% = 546 руб.

НДФЛ март     = (10 500– 5 800) ·  13% = 611 руб.

НДФЛ апрель = (9 000 – 5 800 -500) ·  13% = 351 руб.

НДФЛ за период с января по апрель текущего года

546 + 546 + 611 + 351 = 2054 руб.

1400*2+3000 =5800 руб.

Задача 4.Организация с полученного дохода в размере 100000 руб. уплатила налог на прибыль по ставке 38 %. Количество акций, на которые начисляются дивиденды, составляет 6200 шт. Определить сумму выплаты физическому лицу, имеющему 50 акций.

Решение:

Сумма налога: 100000 руб. × 38 % = 38000 руб.

Чистая прибыль организации: 100000 руб. – 38000 руб. = 62000 руб.

Сумма выплаты за одну акцию: 62000 руб. ÷ 6200 шт. = 10 руб.

Сумма выплаты физическому лицу, имеющему 50 акций:

50 акций × 10 руб. = 500 руб.

Ответ: сумма выплаты физическому лицу, имеющему 50 акций составляет 500 рублей.
Тема 7: Технико-экономическая эффективность инноваций 

на автомобильном транспорте
Задачи и методические указания

Задача 1. Имеется пять альтернативных проектов с характеристиками, приведенными в таблице 1.

Таблица 1. Характеристики альтернативных проектов

	Показатели
	Проект 1
	Проект 2
	Проект 3
	Проект 4
	Проект 5

	Требуемые инвестиции, тыс. руб. на единицу продукции (ki)

Себестоимость ед. продукции, тыс. руб. 
(сi)
	25,8

10,6
	23,8

10,8
	21,1

11,4
	21,4

12,0
	20,0

12,2


Какой проект наилучший по критерию приведенных затрат? Нормативный срок окупаемости 5 лет, Ен = 0,20.
■Методические указания 

Сравнительная экономическая эффективность капитальных вложений 
Наиболее эффективный вариант осуществления капитальных вложе- ний устанавливается на основе сравнительной эффективности, а при нали- чии большого числа вариантов — по минимуму приведенных затрат. 

Показателем наилучшего варианта является минимум приведенных затрат: Пi = Ci + Кi •Еn ( min,
 где Пi – приведенные затраты по i – ому варианту, руб; Сi – текущие затраты по i – ому варианту, руб (себестоимость продукции или работ); Кi – капитальные вложения по i – ому варианту, руб; Ен– нормативный коэффициент сравнительной экономической эффективности капитальных вложений, (Ен = 0,12).
Задача 2. Приведенный доход составляет 5466 тыс. руб. Рассчитать индекс доходности, если общий объем капиталовложений с учетом дисконтирования равен 4,7 млн руб.

Задача 3. Чистая прибыль предприятия, по расчетам, составит: в первый год 800 тыс. руб., во второй – 2100 тыс. руб., в третий и в четвертый – по 3500 тыс. руб.

1. Определить эффект по годам расчета, если амортизация в первый год равна 300, а во все последующие – 400. 
2.  Рассчитать дисконтированный доход, если норма дисконта равна 0,3

Задача4.      Определить годовую экономию от снижения себестоимости и годовой экономический эффект от внедрения новой техники при выполнении текущего ремонта автомобилей (исходные данные в таблице)

     

Порядок определения годовой экономии от снижения себестоимости и годового экономического эффекта от внедрения новой техники:
1. Определяем годовую экономию от снижения себестоимости
Эгод. = (S1 -  S2) * Lобщ.
2. Определяем затраты до внедрения и после внедрения новой техники
З1 = S1 * L общ.
З2 = S2 *Lобщ.
3. Определяем экономическую эффективность
Ээф. = (З1 + Е*К1) – (З2  + Е*К2)
Исходные данные
	Наименование показателей
	Условные обозначения
	До внедрения (1)
	После внедрения (2)

	1. Себестоимость 1 км пробега, руб.
	S1; S2
	15
	14,4

	2. Капитальные вложения, тыс. руб.
	КВ1; КВ2
	71200
	76 400

	3. Общий пробег автомобилей за год, тыс. км.
	L общ
	1500
	1500

	4. Коэффициент экономической эффективности
	Е
	0,15
	0,15


Определить  срок  окупаемости  капитальных  вложений  при 
строительстве  авторемонтных  мастерских  в  автобусном  парке.  Годовая 
экономия  на  эксплуатационных  расходах  на  один  автобус  в  результате 
увеличения  коэффициента  выпуска  после  ввода  в  действие  ремонтных 
мастерских  Э = 7500 руб.;  капитальные  вложения  в  строительство 
авторемонтных  мастерских  К = 6000 руб.;  среднесписочное  количество 
автобусов – 40.
Определить  срок  окупаемости  капитальных  вложений  при 
строительстве  авторемонтных  мастерских  в  автобусном  парке.  Годовая 
экономия  на  эксплуатационных  расходах  на  один  автобус  в  результате 
увеличения  коэффициента  выпуска  после  ввода  в  действие  ремонтных 
мастерских  Э = 7500 руб.;  капитальные  вложения  в  строительство 
авторемонтных  мастерских  К = 6000 руб.;  среднесписочное  количество 
автобусов – 40.
Определить  срок  окупаемости  капитальных  вложений  при 
строительстве  авторемонтных  мастерских  в  автобусном  парке.  Годовая 
экономия  на  эксплуатационных  расходах  на  один  автобус  в  результате 
увеличения  коэффициента  выпуска  после  ввода  в  действие  ремонтных 
мастерских  Э = 7500 руб.;  капитальные  вложения  в  строительство 
авторемонтных  мастерских  К = 6000 руб.;  среднесписочное  количество 
автобусов – 40.
Задача 5. Определить  срок окупаемости  капитальных  вложений  при

строительстве  авторемонтных  мастерских  в  автобусном  парке.  Годовая 
экономия  на  эксплуатационных  расходах  на  один  автобус  в  результате 
увеличения  коэффициента  выпуска  после  ввода  в  действие  ремонтных
мастерских  Э= 75000 руб. Капитальные вложения в строительство мастерских - К = 60000 р Среднесписочное количество автобусов – 40. 
Методические указания
Методические указания 
Срок окупаемости: Т=К/Э, где Э – годовая сумма экономии.
Срок окупаемости: Т=К/Э, где Э – годовая сумма экономии.
 Задача 6. Определить  абсолютную  эффективность капитальных  вложений  в строительство  стоянки  для  автомобилей. Сумма  капитальных  вложений К = 240000 тыс. руб.; прибыль за год П = 20000 тыс. руб.
Определить  абсолютную  эффективность  капитальных  вложений  в 
строительство  стоянки  для  автомобилей.  Сумма  капитальных  вложений 
К = 24000 тыс. руб.; прибыль за год П = 2000 тыс. руб.
Методические указания
пределить  абсолютную  эффективность  капитальных  вложений  в 
строительство  стоянки  для  автомобилей.  Сумма  капитальных  вложений 
К = 24000 тыс. руб.; прибыль за год П = 2000 тыс. руб.
Абсолютная  эффективность  капитальных  вложений  Экап =П/К.

Срок окупаемости – обратная величина эффективности.
Задача 7. Определить  срок  окупаемости  и  абсолютную  экономическую

эффективность  внедрения  конвейера  в  зоне  второго  технического обслуживания  при  поточном  методе  вместо  тупикового. Затраты на строительство Ззд = 1700 тыс.руб. Стоимость конвейера Коб = 833 тыс руб.

Затраты на содержание и текущий ремонт -40 тыс.руб в год; прибыль на 1 авточас работы n = 70 руб. простой одного автомобиля в ТО-2 при поточном методе – 3,3 час, при тупиковом – 8 час. Производственная программа по ТО-2 на год  Т = 6 тыс.ед.


Методические указания
Капитальные вложения К = Кзд+Коб. Определяются текущие затраты

 Зтекущ суммированием расходов на амортизацию,  капремонт и содержание конвейера. Рассчитывается экономия времени простоя  одного автомобиля

(t и прибыль на весь объем работ П = n*(t *Т.

Экономическая эффективность  Э = (П -  Зтек )/К
Амортизационные отчисления на восстановление составляют 6% от стоимости. 
Задача 8. Определить экономическую эффективность строительства объекта по двум вариантам. По первому варианту требуется затратить 9 млн руб., но строительство будет производиться по этапам, по мере расширения предприятия, поэтому и капитальные вложения потребуется вносить частями: в первый год – 5 млн руб., через 7 лет – 2 млн руб. и через 10 лет остальные 2 млн руб. По второму варианту строительство запроектировано сразу на запланированную мощность, и для этой цели надо единовременно вложить 8 млн руб. Какой из вариантов эффективнее?

Методические указания.

В данном случае требуется выбрать лучший вариант, исходя из минимума капитальных вложений с учетом фактора времени. Если по сравниваемым вариантам капитальные вложения осуществляются в разные сроки, то затраты более поздних лет следует приводить к текущему моменту путем применения коэффициента приведения (B), исчисляемого по формуле
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где ЕПР – коэффициент приведения разновременных затрат;

   t – период приведения.

Задача 9. Рассчитать эффективность проекта, если

К – размер инвестиций - 513508 руб.

Рt – денежный поток t-го года.
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где 
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 = 39277042 руб. – чистая прибыль t-го года, руб.;
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= 312270 руб. – амортизационные отчисления на полное восстановление в t-ом году.


Чистый дисконтированный доход рассчитывается по формуле
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где Эt – эффект, достигаемый в t-м году,

Эt = Rt – Зt = Rt – (Зt  + К) = Rt – К;

(t = 1 / (1 +Е)t представляет собой коэффициент дисконтирования,

здесь t – номер шага расчета, t =0, 1,(, Т,

Т – горизонт расчета. Принимаем Т = 4 г.;

Rt – доходы в t-й год, руб.;

Зt – затраты того же периода, руб.;

Е – заданная величина дисконта, Е = а + в + с;

а – цена капитала на валютном рынке; а = 14 %;

в – риск проекта; в = 10 %;

с – риск производственной деятельности. с = 6 %

Расчет ЧДД произведем в табл.

Таблица Расчет ЧДД
	ГUод
	t
	(t
	Кt
	Кt ( at
	Рt
	Рt ( at
	ЧТС
	ЧДД

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2021
	0
	1
	
	
	
	
	
	

	2022
	1
	0,77
	0
	0
	
	
	
	

	2023
	2
	0,59
	0
	0
	
	
	
	

	2024
	3
	0,46
	0
	0
	
	
	
	

	2025
	4
	0,35
	0
	0
	
	
	
	


В таблице: Кt – вложения t-го года, руб.;

ЧТС – чистая текущая стоимость, руб.

Экономический эффект t-го года:

Эt = Рt – К;

ЧДД = ((Рt – Зt) / (1 + ЕВН)t = ( Рt × αt – К.

Индекс доходности:

ИД = (Рt × (t / К
Задача 3. Определить экономическую эффективность капитальных вложений новое  строительство  АТП.  Сметная  стоимость  строительства  нового  АТП С1- 410 млн.руб., затраты на оборотные средства С2 = 160 млн.руб. Эксплуатационные затраты З = 680 млн.руб в год. Валовый доход предприятия Д = 800 млн.руб в год.

Методические указания
Экономическая эффективность

Э = (Д-З)/(С1+С2)
Фо=� EMBED Equation.3 ���





Фем = � EMBED Equation.3 ���
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